

2023-2024 学年度第二学期期末模拟测试六
高 一 物 理
一、单项选择题：共 10 题，每题 4 分，共 40 分．每题只有一个选项最符合题意.
1．关于天体的运动，下列说法正确的是（　　）
A．太阳系中所有行星都绕太阳运动
B．天体的运动是最完美的匀速圆周运动
C．太阳从东边升起，从西边落下，所以太阳绕地球运动
D．开普勒第一定律认为：行星绕太阳运动时太阳在轨道的中心
[image: @@@38c3c74b-9cc6-4a6d-a298-c44067bfc0f3]2．如图，一水平赛车赛道两侧为圆弧，两赛车A、B分别经过图中两点，速度大小相同，当赛车转弯时，若车速过快容易发生侧滑，下列说法正确的是（　　）
A．赛车A的向心加速度比赛车B的大
B．赛车A的角速度比赛车B的小
C．赛车B比赛车A更容易发生侧滑
D．为防止赛车侧滑，可以减小赛车和运动员的质量

[image: @@@e65ecb21-ee6b-499b-ba60-50bed4692d7f]3．喷泉经常出现在广场和公园等公共场所，它给夜色增添了一抹灵动，也给人们的生活增添了无穷乐趣。某城市广场喷泉可看作竖直向上喷出，且上升和下降水流不发生碰撞，已知喷出的水柱达125m高，喷管的半径为，不计水柱运动过程中受到的空气阻力，请你据此估算用于给喷管喷水的电动机输出功率至少为（    ）


A．	B．	


C．	D．

4．电子显微镜通过“静电透镜”实现对电子会聚或发散使微小物体成像。如图所示，某“静电透镜”区域的等差等势面为图中虚线，其中M、N两点电势。现有一正电子束沿垂直虚线AB的方向进入“透镜”电场，仅在电场力的作用下穿过小孔CD。下列说法正确的是（    ）
[image: @@@56be106c-5fab-4b7c-9c7a-d609704ebc7f]A．M点的电场强度小于N点的电场强度
B．正对小孔CD中心射入“透镜”电场的正电子被会聚或发散后不会沿直线穿出小孔
C．经过N点的正电子比射入时动能、电势能均增大了
D．该“透镜”电场对垂直虚线AB射入小孔CD的正电子束有发散作用
[image: @@@8324f788-9a9f-4858-9220-c74d23d73b6b]5．如图所示，一个固定在竖直平面上的光滑圆形管道，质量为M，管道里有一个直径略小于管道内径的小球，质量为m，小球在管道内做圆周运动，已知M > m，下列说法正确的是（   ）
A．小球通过管道最低点时，管道对地面的压力为(m＋M)g
B．小球通过管道最高点时，管道对地面的压力可能大于(m＋M)g
C．小球通过管道最高点时，管道对地面的压力不可能为零
D．小球通过管道最高点时，管道对地面压力可能为Mg
6．如图所示，恒星A、B构成的双星系统绕点O沿逆时针方向做匀速圆周运动，运动周期为T1，它们的轨道半径分别为RA、RB，RA<RB。C为B的卫星，绕B沿逆时针方向做匀速圆周运动，周期为T2，忽略A与C之间的引力，且A与B之间的引力远大于C与B之间的引力。引力常量为G，则以下说法正确的是（    ）

[image: @@@1216644d-089f-45a5-b2b8-63bf1f677f35]A．恒星A的质量MA为
B．若已知C的轨道半径，则可求出C的质量

C．设A、B、C三星由图示位置到再次共线的时间为t，则
D．若A也有一颗运动周期为T2的卫星，则其轨道半径一定小于C的轨道半径

[image: @@@2a2776c7-7007-4b21-a2b7-2a530bcf5745]7．如图所示，两个质量相等可视为质点的小球a、b通过铰链用长为的刚性轻杆连接，a球套在竖直杆M上，b球套在水平杆N上，最初刚性轻杆与细杆M的夹角为45°。两根足够长的细杆M、N不接触（a、b球均可无碰撞通过O点），且两杆间的距离忽略不计，将两小球从图示位置由静止释放，不计一切摩擦，重力加速度为g。下列说法中正确的是（　　）

A．a、b两球组成系统机械能不守恒

B．a球到达与b球等高位置时速度大小为
C．a球运动到最低点时，b球速度最大
D．a球从初位置下降到最低点的过程中，刚性轻杆对a球的弹力一直做负功





[image: @@@0f7db952-f007-490d-9cd6-af4ecf0c120f]8．如图，两平行板电容器、正对面积分别为S、2S，两板间距离分别为d、，开始时开关断开，两板间电压分别为、，两电容器带电量均为Q。下列说法正确的是（　　）

A．

B．闭合开关后，电阻R上有电流



C．闭合开关并稳定后，、两电容器带电量之比为


D．闭合开关并稳定后，两板间电压U介于、之间
9．如图所示，空间中存在水平向右的匀强电场，电场中固定一半圆形绝缘槽，槽的左右端点a、c等高，b为槽的最低点。从a点静止释放一质量为m的带负电的小球，小球沿圆弧槽下滑至b点时对槽的压力为 mg。 小球可视为质点，运动过程中电量保持不变，摩擦力可忽略不计。 下列判断正确的是（　　）
[image: @@@dc5671ef-2d93-45aa-b943-98dfa49237eb]A．小球可以运动至 c 点
B．小球将在 b点保持静止

C．小球运动过程中的最大速率为 
D．若从c 点静止释放小球，小球将沿直线运动至b点




[image: @@@1850e494-c39f-478a-88d8-7fbbb336564b]10．如图所示，竖直光滑杆固定不动，套在杆上的轻弹簧下端固定，将套在杆上的滑块向下压缩弹簧至离地高度处，滑块与弹簧不拴接。现由静止释放滑块，通过传感器测量滑块的速度和离地高度h并作出滑块的动能图像，其中时对应图像的最顶点，高度从0.2m上升到0.35m范围内图像为直线，其余为曲线，取，由图像可知（    ）
A．滑块的质量为0.18kg
B．弹簧的劲度系数为100N/m

C．滑块运动的最大加速度为
D．弹簧的弹性势能最大值为0.7J

二、非选择题：共 5 题，共 60 分．其中第 12 题~第 15 题解答时请写出必要的文字说明、 方程式和重要的演算步骤，只写出最后答案的不能得分；有数值计算时，答案中必须 明确写出数值和单位.
11．（15分）某同学设计了如图甲所示的装置来验证机械能守恒定律。左侧铁架台的横杆上固定一拉力传感器，将[image: @@@dd2902fb-0a16-4055-9c96-f770084068cc]质量为m，直径为d的小球用不可伸长的细线悬挂在传感器上。右侧有两个竖直杆固定在底座上，杆上分别装有刻度尺和激光笔，激光笔保持水平。
实验步骤如下：

①调整光电门计时器的位置，使小球自由静止在最低点时光电门发射的光正好照在小球的中心；
②借助激光束调节刻度尺的零刻线与小球底端相平；

③将激光笔向上移动到某位置，读出此时激光束与高度差h。把小球拉至该高度处并使细线处于伸直状态，开启光电门计时器，由静止释放小球，记录光电门的遮光时间t；
④多次改变激光笔的高度h，重复步骤③；

⑤作出随h的变化图像如图乙所示。
(1)小球从高h处摆到最低点过程中，光电门计时器记录小球经过光电门时的挡光时间t，小球经过最低点时的速度大小为               ，小球重力势能的减少量为                      ，小球动能的增加量为                 。（用题中所给物理量符号表示）

(2)当图中已知量t、h和重力加速度g及小球的直径d满足以下表达式：                 时，可判断小球下落过程中机械能守恒。

(3)若仅从图像看，判断小球下落过程中机械能守恒的条件是：                              。
12.（8分）2016年8月16日，我国科学家自主研制的世界首颗量子科学实验卫星“墨子号”成功发射，并进入预定圆轨道。已知“墨子号”卫星的质量为m，其运行轨道离地面的高度为h，绕地球运行的周期为T，地球半径为R，引力常量为G。求：
(1)“墨子号”卫星的向心力大小；
(2)地球的质量。





[image: @@@5fd109d1-37b4-4d22-a2a4-2ac3e3cff8ce]13．（8分）如图所示，半径为R=0.5m的半球形陶罐，固定在可以绕竖直轴旋转的水平转台上，转台转轴与过陶罐球心O的对称轴OO′重合。转台静止不转动时，将一质量为m=2kg、可视为质点的小物块放入陶罐内，小物块恰能静止于陶罐内壁的A点，且A点与陶罐球心O的连线与对称轴OO'成角。（，最大静摩擦力等于滑动摩擦力）则：
（1）物块与陶罐内壁之间的动摩擦因数为多少？
（2）当转台绕转轴匀速转动时，若物块在陶罐中的A点与陶罐一起转动且所受的摩擦力恰好为0，则转台转动的角速度为多少？




[image: @@@a11620a0-c438-41da-923b-a66619d6eaf0]14．（14分）如图，轻绳绕过轻小定滑轮，一端连接质量为m的物块A，另一端与套在竖直杆上质量为的滑环B连接，竖直轻质弹簧的上端与物块A连接，下端固定在地面上，滑轮到杆的距离为L，开始时滑轮与滑环B间的绳子处于水平，绳刚好拉直且无弹力。现静止释放滑环B，当B沿杆下滑时，弹簧弹力大小与开始时相等，不计一切摩擦，重力加速度为g。求：


(1)从B开始释放到下滑的过程中，A增加的重力势能；
(2)弹簧的劲度系数k；


(3)当B沿杆下滑时，B的速度大小。












[bookmark: _GoBack]15．（15分）如图（a）所示，两竖直平行金属板A、B与x轴垂直，接在电压大小为的稳压电源上，A板过原点，在B板上靠近中间处有一长度的水平狭缝．在B板右侧水平放置边长为的两正方形平行金属板C、D，两板间距，距板右端处垂直x轴有一足够大的荧光屏。A板中间位置沿z轴方向有一线形离子源，可以连续释放初速度为零的正离子。已知离子源、B板上的狭缝和C、D板中间线均在同一水平面内，且C、D板不加电压时，屏上会出现长2cm一条水平亮线．现在C、D两极板间接上如图（b）所示的交变电压（若每个离子穿过C、D板间的时间极短，可认为此过程中C、D板间电压不变，极板间形成的电场可视为匀强电场），忽略电场的边缘效应，不计离子重力以及离子间的相互作用力，离子的比荷均为。求：
（1）离子穿过B板狭缝时的速度大小；

（2）C、D板间电压为时，离子离开C、D板时的速度与水平方向夹角（即速度偏向角）的正切值；
（3）离子打在屏上的区域面积S。
[image: @@@d31ce659-9696-4fca-aa7f-7103c5fa2943]    
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11．(1)                     (2)


（3）图像为一条过坐标原点的直线，图线斜率接近




12．（1）m(+)；（2）

【详解】(1)“墨子号”卫星的向心力大小     Fn=m(R+h)


(2)根据万有引力提供向心力，有          G=m(R+h)

解得地球的质量为                      M=

13．（1）0.75；（2）
[image: @@@f968fad6-b130-4eb8-8945-d8bbd5904318]【详解】（1）物块受力如图甲所示
由于物块恰好静止，由平衡条件得





且                 

联立解得            
[image: @@@cb3a3d80-1e75-4499-b38d-1019067b217d]（2）物块受到的摩擦力恰好为零时，受力如图乙所示

由圆周运动的条件得     

圆周运动半径为         

联立解得               



14．(1)；(2)；(3)


【详解】(1)设当B沿杆下滑时，滑轮与B端之间的绳子与竖直杆的夹角为则有

①

得		

此时，滑轮与B端之间的绳长为②

则A上升高度                ③


从B开始释放到下滑的过程中，A增加的重力势能   ④

(2)由③得开始时弹簧的压缩量为   ⑤

又因为开始时A受力平衡         ⑥

解得                            ⑦

(3)从B开始释放到下滑的过程中，由机械能守恒得

⑧

又                    ⑨

解得                  



15．（1）；（2）；（3）


【详解】（1）设离子穿过B板狭缝时速度为，根据动能定理有   

解得   



（2）C、D两板间电压，设粒子离开C、D间电场时的竖直方向的速度分量为，速度偏向角为θ，由牛顿第二定律可得





联立解得                            

代入数据得                          

（3）设粒子在运动过程中的加速度大小为a，离开偏转电场时偏转距离为y，沿电场方向的速度为，速度偏转角为θ，其反向延长线通过O点，O点与板右端的水平距离为x，如图所示


则有[image: @@@e623024f-f7fe-42ea-90ee-642676844ec8]             







联立以上各式解得   


即粒子飞出电场后的速度方向的反向延长线交于两板间的中心O点。设离子恰好从极板边缘射出时极板两端的电压为，有     



解得                                




可知，当时离子打到极板上，时离子打到屏上。设粒子打到屏上区域的竖直高度为，根据上述推导可得结论：打到屏上的离子好像是从两极板间中线的中点沿直线射出一样，结合题图由三角形相似可得      

解得                                          


因此，打到屏上区域为高、宽的长方形面积
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